

電影戲院史蹟

卷之二十一

十一月廿八日，濱仔莊士頓道口關

十一月廿八日，濱仔莊士頓道口關
杜街的中華戲院開幕了，還有兩間在
進行中，一家在銅鑼濱東區遊樂場對
面，已經設計興建，明年二月左右完成
一家在洛克道，近國民戲院，雖然
還不曾興工，可是已經定名為國家戲
院。這樣，只有東區方面，在光復之後這一兩年
，就有新興的戲院三間之多，而且多數是放映電
影的了。

香港的電影戲院在最初到高潮，這是因為電影的本身日新月異，而香港的電影戲院到現在還祇有四十多年。在四十多年以前，香港雖然已經有了影戲的放演，可是沒有一家放映電影的戲院，祇好在十字街頭向群衆放映。因為是在街頭，是露天，又非等到晚上不能够放映，白天只好休息起來。在晚上，雖然可以露天放映，但若碰到天朗氣清，或者在月之中旬有月亮的那幾天，也只好暫時休業。後來，電影商人的設備有了進步，不再讓他的戲場露天了。把活動的布帳或固定的葵蓬，把影場遮蔽起來，這樣，從天卜射下來的光線就給遮沒，不管是否月交輝的晚上，都能够自由自在的放映，就是露天，也不妨沒有觀眾了。

他們戲場的布置，前面是座位，長凳呀，矮子呀，一行一行的排列整齊，後面放着兩只皮箱，一只裝戲影片，一只放着影機，銀幔是張掛起來的一張白布，其餘四面，就用布帳圍着，剩下來的只是一個觀眾的出入口。場里沒有「帶位」的，也沒有售票處，只有兩個伙計站在門口兩邊，對門外群衆宣傳着：「影戲真好睇，一個仙一

電影戲院史蹟

(二) 豪洋客

看戲的人，只要投給伙夥一個銅板，就可以進場看戲。當時看戲群衆的心理，是好奇，並不是欣賞藝術，而影戲商人的目的，也是想拿新奇的事物來吸引觀眾，來賺觀眾的錢，製造出來的影片，其內容都是千奇百怪滑稽突梯的，絕無舞劇藝術之可言，談不到使觀眾欣賞藝術，當時這一類的影片，都是極短極短的，其故事都是極其單簡的。

影戲的進步最快，一天一天不斷的進步，沒有多久，片商便改製些較長的影片，戲的情節也比較曲折，然而，來自美國荷李活的，都是滑稽劇，仍不免流於胡鬧，也許這是片商的生意經，知道當時的民智水準依然低下，不懂欣賞較高的戲劇藝術也。

因為影片的長度增加了，影片的出品數量多了，假如開設這麼樣的一家影戲院，相信在營業上是不會失敗的，當時便有娛樂業商人，集資開設影戲院，取名「比照」，地點是在中環的賣花街口，賣花街即現在的雲咸街，鮮花販子把花插排列在街口的兩旁，萬紫千紅，馨香馥郁，比照戲院就建築在這一地點，是一間長方形的一層房屋，全院可容六百觀眾之多，專映滑稽影片，什麼「生鬼泰」，「奇士東」都是當時觀眾最認識的，對於院裏設有廣州話的「舞畫員」，對於劇中人的一舉一動，加以畫蛇添足的解釋，常常引起滿場的笑聲。一套影戲映相當時日然後更換一次，一到更換影戲那天，觀眾爭先恐後，絡繹不絕，營業極為可觀，時光一久，他的設施，

電影戲院史蹟

(三) 繁洋客

比昭威院創設以後。因為營業成功。一直維持了一個極悠長的時間。直至皇后戲院建立以後還存在着。不過，在這一個時期，已經改名「新比照影戲院」，顯示她已經有了一番改組了。當時新比照的司理是喚君超，主任是盧覺非，戲院的設備，冬天有暖氣爐，夏天有冰風機，並且爲了介紹劇情給觀眾，特在民國十二年六月廿六日出版一冊「新比照影戲院錄」，供發送觀眾，裏面登載的文章，全是有系統

地介紹名戲，有題詞，有主角小史，導演小史，劇照，劇情，但第一期沒有劇評，避免自己吹牛。此外還有電影珍聞，名譽消息等等，十分真實。長期取閱的還可以向戲院掛號，派員按址送到。當時新比照所收座價，只分頭等二等，頭等八毫，二等四毫，日場兩點半和夜場七點一刻價錢相同，但日場五點一刻頭等一元二等五角，夜場九點一刻頭等一元五毫，二等八角，比較提高一點。有時開映名譽，還要加價，比方他放映『雙度山恩仇記』就把座價增加，頭等增加二毫至五毫，二等增加一毫至三毫之譜。逢星期日只映六點，七點半，九點一刻共三場。因為主任盧魯非「老於世道」，『影戲錄』裏大部分文章都出於他

後來，賣花街口的情形改觀了，萬紫千紅的花檣，奉命搬到現在德忌笠街的第一節街口了，娛樂行建築在街口的右便，南華早報大廈在牠的後面，壯麗堂皇，據說這就是當時全香港第一家影戲院——比照戲院的原址了。假使不是有了這樣的大變，比照戲院會成爲香港最長歷史的戲院，一直存在到今天。

電影戲院史蹟

花九月 (四) 繁洋客

由于比照戲院初期營業成功，外國的影戲製作也與時俱進。出品一天比一天增加，觀眾也一天比一天普遍起來，實在不是一瞬間戲院所能消納。因此，影戲之在香港便露出逐漸發達的端段，娛樂業商人看中了這一種

形勢，于是另一家影戲院就應運而生，起而與比照分庭抗禮了。這一家戲院設在中環砵典乍街，名叫『域多利』，壇門向着德輔道，是三層樓的建築物，裡面頗為寬敞，佈置也很完備，一帶位的人員，一律穿起整齊的制服，充滿高貴的氣氛。因為要配合這種高貴的氣象，所有放映的影片，都是一『頭手畫』，晚上只放映九點鐘那一場不特此也，在影戲開場之先，還有一場前奏曲，特聘著名樂隊在場演奏，在觀眾入座之後，欣賞一回美妙悅耳的音樂，不致枯坐無味。有時碰到有好的歌舞團，又會聘請他們登臺演發，或上舞台獨幕劇，或開歌唱會，別開生面，調劑觀眾口角，以免過於單調。

因為域多利影戲院一切都是高貴的，觀眾就以外國人為多，大概佔觀眾總數百分之七十以上，剩下來的百分之二十以上，就是所謂『高等華人』之流，普通居民對於域多利這樣貴族的作風是不感興趣的，他們以為，還是做比照影戲院老主顧的好。至于比普通居民更為貧苦一些的所謂『勞苦大家』，對於域多利，更望門却步，縱使有錢買票，也自慚形穢呢。他們不但不敢進去域多利，便是比照他們也認為『貴族』，他們依然到那些臨時蓋搭的古老影戲場取價廉物美，因為這些影場仍有存在。

電影戲院史蹟

(五) 繁洋密

域多利開業以後，營業十分可觀，在初期的影戲院中，也是成功的一間，和比照影戲院的成功沒有兩樣。經過若干年後，因為地皮有價，域多利戲院的原址才改建宏大的建築物，即現在的爹核行，也就是消防局的前

因為比照和域多利都是成功的影戲院，引起了第三者的「見獵心喜」，另一娛樂商人在德輔道中環街市對面，即現在政府行消防總局的地點，興建了一間影戲院，名叫「奄派亞」和「域多利」一樣，取了一個洋化的名字，其建築圖樣，極像西環方面若干貨倉的圖樣，屋頂是「金」字形的鐵架，四面是磚砌的牆壁，建築得很像不是永久的性質，因之，他的內部布置和設備，就不能像域多利那麼堂皇華貴了。原來他目的志在吸收普通的中國觀眾，不必像域多利那麼樣貴族，所以他所放映的影片，也是屬於「武手畫」，座價十分平民化，只分一毫伍仙和二毫兩種，幾乎每一個中國人都有機會進去欣賞那戲劇藝術的。到此為止中環方面的影戲院便有三家之多，所有各階層的觀眾，都分別吸收在這三間戲院裏，各適其適，臨時蓋搭的流動式影戲場，在這個場合之下，很自然地淘汰起來了，因為這些影戲場所映的畫片已經是殘舊不堪，不值一觀的東西，而且，影戲設備簡陋，座位又不舒服，像奄派亞這樣的戲院座價又不十分高，觀眾們便不期然的自動放棄那些流動式的影戲場，顧而之他，那些影場便不得不關門大吉，和香港觀眾永遠訣別。

電影戲院史蹟

(六) 賽洋客

奇派亞戲院也一直經營了一個長的日子，才改建成爲開演廣東戲的戲院，叫做「和平戲院」，這個和平戲院後來並且演出一幕暗殺李少帆血案，（李少帆是人壽年班的名伶，和千甲駒搭檔，演其著名首本「和尚娶老婆」一齣，在舞臺上演出之際，突然由對號位發出槍聲一響，李伶應聲倒在地上，一命嗚呼，據說他和一個過氣官太發生桃色關係，致招殺身之禍。）轟動一時，因與本頤無關，且不去說他。再過些時，這和平戲院地址也改建爲今天的政府行了。

至于九龍方面，首先出現的影戲院，是「廣智戲院」，收費最廉，分爲五仙，一毫，二毫幾種。跟着，因爲域多利戲院改建爹核行，院商另圖發展，看見九龍方面的情形和香港方面一樣，還沒有一間比較貴族的影戲院出現，於是把經營域多利的精神，改在九龍尖沙咀經營一間「景星戲院」這一家景星戲院到現在還存在着。這就是九龍方面的初期情形。後來才有油蔴地戲院，旺角戲院……等開設，較爲高貴的就有平安戲院，大華戲院等落成，這已進入近期的階段，爲大家所知，不必多贅了。

香港方面在中期也有幾間戲院出現，像新世界戲院，香港大戲院等等，都是相當平民化的，直至現在，這些戲院還存在着。至於現代的影戲院之產生，要以皇后戲院和娛樂戲院爲先驅。皇后戲院的原址，是一間賣膏黃和顧繡物的商店，後來有一個經理西片的商人，看見電影事業一天比一天發達，想在中環最繁盛的地點建築戲院。

電影戲院史蹟

繁洋客

在皇后戲院開設之初，比照戲院還存在着。只是把名字改爲「新比照」吧了。我記得當時是民國十三年五月，皇后戲院在五月四日（星期日）就出版了一冊『影戲週刊』，由丘夢之主編，新比照跟着在六月廿六日就出版了一冊『新比照影戲錄』，由盧覺非主編，頗有競爭的神氣。但皇后出版的是週刊，新比照出版的是無定期刊。皇后出版的是寥寥八頁，新比照的却厚厚一冊，這是兩者不同的地方。不久，『影戲週刊』出版到十一期就改爲無定期的『影戲叢刊』，頁數由八頁增爲四十頁，頁數和新比照的差不多，但新比照多四頁插畫，又有些不同。這個影戲叢刊一直出版到民國十三年底，由十四年一月起，改爲『皇后影戲叢刊』，主編者除丘夢之外增加一個李卓然篇幅增加到七十頁，一冊每月出版一冊，內容全是關於每一部影戲的認識。在十四年下半年和十五年這一個時期里皇后戲院供應觀眾的讀物，方面似乎有點改變。凡是偉大的影戲，都特別編印專號，專專的一冊，以爲介紹。《碌珊瑚小傳》，十誠，《黑海盜》，風流寡婦，母心……等等名片，皇后戲院都出版一冊近七十頁的專號，免得送給觀眾閱讀，差不多每月出版一冊。直到民國十六年，才出版一種電影雜誌型的刊物，叫作『漫影』。全書六十頁，內容除介紹名片之外，還有其他關於電影的文字，第一期在一月廿三日出版，由李勻言（卓然）主編，以待該月一出。

電影戲院史蹟

(八) 雜洋客

到民國十七年十一月十五日第十九期起，改為無定期刊。十八年繼續出版。

後來電影改成小報型的刊物，用書紙印刷，圖文並茂。每逢星期日出版一次，二十年廿一年，一直出

版下去，極見精神。

皇后戲院開設之初，座位分為三種，超等在二樓，頭等在樓下，二等在三樓，不久，把樓下的頭等劃分兩個部分，前部是一等，後部是頭等，三樓的二等改為三等，此外還有六位廁房呢。

在開設了沒有多久，為了便利觀眾，每天兩點半和七點十五分這兩場，時設解書員講解畫意，五點十五分和九點十五分就沒有講解。當時座位相當低廉，兩點半超等五毫，頭等三毫，二等二毫，三等一毫；七點一刻稍貴，五點一刻的座價又比上述兩場稍貴，九點一刻又比五點一刻更貴，比方二時半超等收五毫，九時一刻就收一圓二毫。

當時皇后戲院只映西畫，不久就選映國畫，當時（民國十三年）選映的是童星但二春主演的《棄兒》，鄭小秋主演的《孤兒救祖記》，鄒鶴玉、漢倫主演的《玉梨魂》，張慧沖、徐素娥主演的《水落石出》，殷明珠主演的《軍返故鄉》等，都是當時有名的出品。皇后戲院在這初期，不但觀眾有機會欣賞自己出產的影片而促進了國片的逐漸改良，因此，一般觀眾對於皇后戲院放映國片有了一個頗深刻的印象。後來開映國片的地方多了，皇后也轉向西的方向選擇了。

電影戲院史蹟

(九) 雜洋客

香港舊掌故

每月都有名片專號的出版，比方，皇后在十月一日出版《黑海盜專號》，新世界就在十月三十日出版《雙劍長鞭》上下卷合刊，皇后在十二月廿七日出版《母心》，新世界就在十二月一日出版《鐵馬》，編撰的人，都是勻言、誇誇、勃靈、譯民、積臣，少儒這幾個人，在廣告方面，也互相呼應。

因為皇后戲院經營成功，娛樂戲院就繼之興起。當時娛樂行的地址，是四間灰色的建築物，都是商店，一間是著名的義生戲院，一間是烏利文，一間是威士文客室，另一間是猶太人開設的商店，現在是和華人行李衛對宇的大廈，娛樂戲院，就是跟着娛樂行之落成而開業。因為電影事業進步，一日千里，在娛樂戲院成立的時候，已經是替代了戲片的時代了。也許是不能例外，在營業的宣傳上，娛樂戲院也在民國二十年三月二十九日星期日出版了一冊《娛樂週刊》贈送觀眾，薄薄的二十四頁，書紙印刷，圖文兼備，內容自然又是介紹每一部戲片的一切，末了還有一篇《電影小說》。有時甚至在徵文比賽，在二十年八月全年的時候，就且備過一隻銀杯，贈給徵文第一的作者。

電影戲院史蹟

(十) 雜洋客

香港舊掌故

自從香港方面出現了皇后和娛樂兩家戲院之後，九龍方面也出現了平安，大華兩家戲院，香港電影機院的建設，勢展到高潮，因為這些戲院都是最現代化的，不但在聲、光、影的兩方面做到最完善，在氣氛的方面也實行調節起來，一到夏天，就能用冷氣機，使觀眾坐在裏面並不覺得酷熱，反之像進入了清涼世界一樣，相當舒適。

因為電影製作技術的進步，一日千里，觀眾對於電影的欣賞，也一天比一天感到興趣，雄踞劇壇寶座已久的廣東戲，快要漸漸給電影這傢伙打垮了，雖然現在還在改良中掙扎着沒有倒下，可是觀眾對於這種過於抽象的表演已經產生了疑問，一下一下地淡下去。因此，從前專門開演廣東戲的戲院老闆，給這一股潮流衝動了，廣東戲既然不死不活，只好暫時敷衍着它，一方面却對着這新鮮的玩意張開雙手去迎接過來，把舞臺或成「大戲」和電影兩用的戲院，一邊開演大戲，一邊開演電影，開始還是開演大戲比電影多，後來，反客為主，開演電影比大戲還多了。看看太平、高陞、利舞台、中央這幾家，就可以見到。

到了近年，電影的進步更由有聲而進到七彩，真真實實「有聲有色」，說不定在最近之將來還會變出氣味，更增加了電影的真實性也未可知。一方面，香港的入口也在一天一天的增加，人們對於娛樂的要求，也一天一天的深起來，因而中型小型的電影戲院，相繼開業起來，不但市區就是農村和漁村的中心，也都有電影戲院的設立，電影已深入社會的各階層了。